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Landschaftsverband Westfalen-Lippe
LWL-Landesjugendamt


48133 Münster



Rechtsverbindliche Bestätigung
gem. § 29 Abs. 4 S. 1 Haushaltsgesetz 2018 
des Landes Nordrhein-Westfalen

Verwendung von fachbezogenen Pauschalen 2018 für Kooperationen mit Familienzentren


[bookmark: Text19][bookmark: Text20]Hiermit bestätige ich rechtsverbindlich, dass die mit Bescheid vom      , Az       bereitgestellten fachbezogenen Pauschalen zur Förderung der Kooperationen mit anerkannten Familienzentren 
[bookmark: Text10]in Höhe von insgesamt	      €,

[bookmark: Kontrollkästchen1]|_|	in voller Höhe verwendet wurden.
[bookmark: Kontrollkästchen2][bookmark: Text11][bookmark: Text12][bookmark: Text13][bookmark: Text14]|_|	in Höhe von       € verwendet wurden. 
Der Differenzbetrag zur fachbezogenen Pauschale in Höhe von       € wurde am       unter Angabe der TV Nr.: 0303 1273 und des HKR Az.:       an die Landeskasse Düsseldorf, IBAN: DE24 3005 0000 0000 0618 20, bei der HELABA Düsseldorf überwiesen.

Die einzelnen Maßnahmen können auf Anforderung durch Vorlage der „Berechnung für die Ver-wendung der Kooperationsmittel“ i. V. m. dem jeweiligen „Nachweis der Kooperationsleistungen mit Familienzentren pro Kooperationsvereinbarung“ entsprechend der „Grundsätze der Förderung der Kooperationen der Familienberatung und Familienbildung mit Familienzentren in NRW“ belegt werden. 
Die entsprechenden Nachweisdokumente werden beim Träger/in der Einrichtung vorgehalten und für 5 Jahre nach Abgabe dieser Erklärung aufbewahrt.
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